

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



23°C 10°C 2026年1月 25 星期日
<乙巳年十二月初七>

习近平致电祝贺穆塞韦尼当选连任乌干达总统

新华社电 1月23日，国家主席习近平致电约韦里·穆塞韦尼，祝贺他当选连任乌干达共和国总统。

习近平指出，中国同乌干达传统友好。近年来，双方在涉及彼此核心利益

和重大关切问题上坚定相互支持，各领域务实合作成果丰硕，国际和地区事务协调协作卓有成效。穆塞韦尼总统是中国人民的老朋友，长期致力于推动两国关系发展，中方对此深表赞赏。我高

度重视中乌关系发展，愿同穆塞韦尼总统一道努力，深化政治互信，赓续传统友谊，落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动中乌全面战略合作伙伴关系深入发展，更好造福两国人民。

创造经得起实践和历史检验的业绩

——省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班侧记

所当乘者势也，不可失者时也。“十五五”开局之年，1月20日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

习近平总书记出席开班式，发表重要讲话，深刻阐释“十五五”时期经济社会发展重大理论和实践问题，对学习贯彻党的二十届四中全会精神进行再动员再部署。

面向“关键少数”的开局之年第一课，谆谆教诲、切切要求，统一思想、凝心聚力，为新征程再出发指明方向，为“十五五”开新局落子定盘。

坚定制度自信

——“制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势”

1月20日，一场冬雪过后，位于北京西郊的中央党校校园银装素裹，一排排苍松翠柏无惧严寒，虬枝凝碧，在冬的凛冽中呈现昂扬勃发的英姿。

中央党校礼堂，这座陕北窑洞风格的建筑质朴庄重。礼堂内暖意融融，学员们自天南海北而来。习近平总书记的讲话，从往昔谈到今朝。

“新中国成立以来，我国已经制定了14个五年规划（计划），我国从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进，这一系列五年规划在其中发挥了重要作用。”

拓宽观察的视野，更能看到历史的纵深、战略的力量。

“实践证明，制定和实施五年规

划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势。”

研讨班开班前一天，1月19日，国家统计局发布的数据显示，初步核算，2025年全年国内生产总值超140万亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。“十四五”收官之年，中国经济有效应对各种风险挑战，顶压前行、向新向优，交出一份亮眼成绩单。

“十四五”时期，我国经济总量先后跨过110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元4个台阶。高质量发展成色更足、步伐更稳。

五年规划、战略引领，发展成就彪炳史册。

“一步一步坚定走，一个阶段一个阶段向前推进，从而不断积小胜为大胜，保证党和国家事业行稳致远。”

开班式上，习近平总书记把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新的高度。

以“四个有利于”深刻阐释制定和实施五年规划的重要政治优势——

“有利于实现党的领导”“有利于集中力量办大事”“有利于前瞻性把握战略问题”“有利于保持事业连续性”。

党的十八大以来，历经“十三五”规划、“十四五”规划，先后布局165项、102项重大工程；“集中力量打赢脱贫攻坚战，历史性解决绝对贫困问题”“建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系”“我们先后战胜地震、洪涝、疫情等一系列重大灾害”……

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。学员们聆听着、记录着、思索着，很多人都是其中的见证者、亲历者、参与者。

（下转A5）



全力推动“十五五”开好局起好步 ——聚焦2026广东两会

相关报道见A2

携智而来谋新篇！代表委员陆续报到

广东进入“两会时间”



1月24日上午，出席广东省十四届人大五次会议的代表陆续抵达广州白云国际会议中心报到点。羊城晚报记者 梁喻 曾育文 摄

国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息并答记者问

CMG中国电视剧年度盛典首次出京到珠海举办

详见A5

中国队屈居U23亚洲杯亚军仍创历史最好成绩

羊城晚报讯 记者柴智报道：北京时间1月25日凌晨，在第7届U23亚洲杯决赛中，中国U23男足以0比4负于卫冕冠军日本队，屈居亚军。亚军也是中国队参加该项赛事的历史最好成绩。

开场后，日本队发挥快速的攻防转换、持续的前场高压和出色的单兵作战能力，中国队三中卫与中前场的连接被切断，场面陷入被动。第12分钟，日本队队员大关友翔转身抽射，球打在中国队中卫彭啸的腿上后折射入网。面临比分落

后的不利局面，中国队未能及时调整心态，在8分钟后再遭打击，日本队前场逼抢，小仓率成断球后远射世界波直挂球门右下角。上半场，中国队以0比2落后。

易地再战，整体实力高出一筹的日本队始终掌控局势。第57分钟，日本队右路下底传中，球打在中国队队长刘浩帆手上无奈送点球，佐藤龙介操刀命中。第76分钟，中国队中路“城门”洞开，小仓率成禁区弧顶射门打在中国队队员腿上折射破门，最终日本队将比分锁定为4比0。

聚焦高质量发展

粤港澳大湾区建设、推动高质量发展是代表委员们关注的重点。

省人大代表魏晓丽表示，她今年带来的建议与备受瞩目的“大湾鸡”有关。“十五运会和残特奥会是粤港澳大湾区交出的靓丽答卷，希望以此为契机，促进广州在城市建设、产业集聚和城市品牌塑造等方面有更多发展。”

省政协委员杨国伟始终牵挂广东区域发展不平衡问题。他建议，要依托广东水运通道建设推动粤东融入大湾区。“广东要走在全国前列，就必须破解区域发展差距难题，既要让珠三角发挥龙头引领作用，也要让粤东、粤西、粤北跟上步伐。”

省人大代表刘涛则持续关注大湾区法律服务。他建议，将律师事务所纳入粤港澳两地车牌申报主体，以法治联通护航粤港澳大湾区高质量发展，“粤港澳大湾区‘软联通’是一步步往前走的过

程。我今年提出这个建议，是希望进一步细化相关措施，提升交通的便利性。”

关注民生福祉

民生福祉始终是代表、委员们履职的出发点和落脚点。

省政协委员廖如继续去年的关注方向，聚焦康养话题。她建议，依托环南昆山-罗浮山生态资源与东部中心地理区位优势，聚焦“医康养护”四位一体发展模式，将东部中心打造为粤港澳大湾区国际医疗康养高地。

省人大代表刘红梅告诉记者：“今年我带来了两方面的建议，一个是围绕人口老龄化的情况加强养老体系建设。另一个是加强粤港澳大湾区紧急医学救援中心的建设，希望能够推动大湾区的救援体系协调发展。”

省人大代表王元芬十分关注职业教育问题，“今年，我是带着关于‘十五五’期间在湛江筹建公办本科层次高等职业院校的建议来的。作为一名产业

工人，我深刻感受到知识需要不断地学习，终身教育是十分重要的。”

助力文化传承

今年，省政协委员陈森立足自身艺

术领域带来了他的提案。他建议，以美术赋能推动汕头、潮州、揭阳古城文旅融合发展。陈森表示：“当前，汕潮揭三市文旅发展虽具备扎实基础，但仍存在文化赋能不足、体验形式单一、区域联动弱等问题，未能充分释放潮汕文化的时代价值。”他希望未来能通过三大核心工程，包括写生创作营工程、潮汕文化艺术衍生品开发工程、AI艺术创新体验工程，丰富文旅融合体验，深入践行“以文塑旅、以旅彰文”的理念。

省政协委员任永全也带着他的“金点子”报到，他认为，目前，人文景观的旅游发展非常繁荣，但工业旅游领域可挖掘空间较大。“其实我国的工业力量和底蕴是非常深厚的，如何通过工业旅游让普罗大众在旅游当中感受、了解

我国工业发展的成就与未来的发展动能，是我今年重点提出的提案之一。”

献智“广货天下”

新年伊始，什么促消费活动最火？“广货天下”无疑是其中一个。省人大代表王元芬分享了关于“广货”名片的思考，“徐闻的菠萝、廉江红橙、生蚝等都是很有名的‘广货’，我觉得需要进一步加强‘广货’名片效应。”

关于“广货天下”的优势，省人大代表戎孔亮提到了广东尤其是东莞在全球消费电子供应链中的核心地位。在他看来，东莞凭借几十年形成的完整产业链与高效协同能力，在数十公里范围内即可“覆盖”手机的几乎全部零组件的供应，这种高度集中的供应链生态是广东制造业的“硬实力”体现。戎孔亮带来的建议与人工智能人才吸纳、应用场景开发相关。

羊城晚报记者 杭莹 周聪 张小锐 郭敏 朱嘉乐 何文涛 潘亮 卢佳琳 郭思琦 王丹阳

实现用意念驾驭轮椅 科技广货怎么做到的？

华南脑控研发的脑机接口产品在残特奥会上被广泛应用，为残障人士便捷“行动”提供暖科技

详见A3

先买村民房票再买房 究竟抵唔抵？

详见A8

责编/袁婧 美编/黄国栋 校对/黄文波

粤超拟今年4月开启

羊城晚报讯 记者黎秋玲、潘亮报道：1月24日，广东省人大代表梁思桥接受羊城晚报记者采访时表示，今年4月份广东将举办粤超。

梁思桥表示，去年，他提出《关于推动广东粤超联赛高质量发展的建议》，今年1月份，广东省体育局经综合省财政厅、省文旅厅意见，对他进行了答复。答复称，广东将以体育为载体，打造全民参与的体育嘉年华，让联赛成为凝聚城市精神、激活消费潜力、展示广东形象的重要平台。

赛程设置方面，城市联赛计划于4月至11月在全省21个地市举办。各地市派一支代表队参赛，球队以城市命名，一城一主场。联赛为11人制男子足球联赛，分两个阶段进行，第一阶段常规赛，第二阶段淘汰赛。

城市联赛由省委省政府统一领导、统筹指挥，省委省政府相关部门与

省体育局成立高规格的联赛组织委员会。主办单位为广东省体育局和各地市人民政府，承办单位为广东省足球协会、各地市文广旅体局（体育局）。

经费保障方面，经省财政厅，2026年省财政安排体育领域专项资金5.1亿元，省体育局将深入研究代表建议，统筹现有资金支持城市联赛赛事，积极引导社会资本投入，简化审批赛事流程，推动城市联赛成为一个强大的经济带动引擎，拉动体育消费。

答复中还提到，将打造地方特色体育旅游项目。深入挖掘梅州足球、中山棒球、龙舟、舞狮、武术等特色资源，培育新兴地方精品赛事品牌。推动特色体育运动与区域旅游项目设计开发相结合、体育文化保护传承与体育旅游协调一体化发展相结合，推动体育旅游业从“门票经济”向“综合消费经济”转变。